

## АЛМА МАТЕР ДЛЯ ПОЖАРНЫХ И СПАСАТЕЛЕЙ

Воронежский институт ГПС МЧС России

Началом подготовки специалистов пожарного дела в Воронеже можно считать 1929 год. В этом году были открыты пожарно-технические курсы Центрально-Черноземного региона. Из-за отсутствия необходимых помещений набор курсантов осуществлялся в пределах 30-35 человек, что вынудило руководство заняться проектированием и строительством нового учебного корпуса.

В связи с этим был утвержден проект строительства здания учебной пожарной команды. Место для строительства было отведено по улице Кольцовской и Верхне-Стрелецкой (в настоящее время – перекресток улиц Кольцовской и Куцыгина). Активное участие в возведении нового здания приняли курсанты и преподаватели. Выпускник первого набора Николай Николаевич Басов так вспоминает о том времени:

«В 1930 году начальник второй части А.П.Кривцов привел нас бойцов – Н. Басова, Н.Булахтина, С.Серегина, Н.Яковлева и других для расчистки участка под строительство учебного корпуса. И в ходе непосредственного строительства пожарные активно помогали рабочим-строителям.



Первый набор пожарно-технических курсов ЦЧО, 1929 год



Здание пожарно-технических курсов. Середина 30-х годов XX века

В сентябре 1932 года строительство было закончено, но отопления не было, поэтому пользовались металлическими печами для обогрева личного состава. На первом этаже находился автогараж, над ним – учебные классы. На третьем этаже – химическая и физическая лаборатории. Во дворе здания располагалась одноэтажная пристройка, в которой размещались общежитие курсантов...

Торцевая часть здания, выходящая на Верхне-Стрелецкую (ныне – улица Куцыгина), представляла собой столовую для курсантов, остальные же помещения были заняты под квартиры.

На вооружении подразделения было два пожарных автомобиля АМО-15 и один грузовой.

Преподавательский состав был следующий:

- пожарная профилактика – Дремин;
- пожарная тактика – Клевцов;
- математика – Ковалевская
- физика – Клебенская;
- химия – Клебенская;
- водоснабжение – Редько
- строительное дело – Савельев
- автодело – Толуба;
- политподготовка – Абражкин.

Первый набор состоял из 36 человек, из них одна женщина...»



Здание курсов, в котором разместили 3-ю пожарную часть. Конец 30-х годов XX века



Леонид Яковлевич  
Евченко -  
начальник учебного  
отряда ВПО, 60-е  
годы XX века



Николай Артемович  
Морозов - начальник  
школы ВПО,  
70-е годы XX века

С 1932 года курсы были преобразованы в двухгодичную пожарную школу, а через 2 года — вновь стали называться курсами, но теперь — для подготовки младшего командного состава городских пожарных частей.

В 1938 году курсы были закрыты, а в самом здании по улице Верхне-Стрелецкой, 28 (после Великой Отечественной войны эта улица стала носить имя Куцыгина), разместили Третью пожарную часть. В войну это здание было разрушено, но в 1948 году полностью восстановлено силами личного состава пожарной части (с 1974 года в нем размещалось Управление государственной противопожарной службы Воронежской области).

Только в 1967 году, приказом МВД СССР в Воронеже был открыт учебный отряд ВПО, разместившийся в 2-х этажном здании по Ленинскому проспекту, 124, где до недавнего времени находилась ПЧ-24.

Начальником учебного отряда ВПО был назначен прекрасный специалист пожарного дела и педагог, участник Великой Отечественной войны Леонид Яковлевич Евченко. В 1967-1968 учебном году в течение 9-и месяцев здесь готовились специалисты для ППО (профессиональной пожарной охраны) области Российской Федерации, а с 1 октября 1968 года отряд был переведен на подготовку младшего начсостава для военизированной пожарной охраны.

Были укомплектованы 2 группы: первая — по подготовке младших инспекторов и помощников инспекторов профилактики, вторая — по подготовке командиров отделений. Согласно разрядке ГУПО МВД СССР на учебу были зачислены курсанты из Карельской АССР, Краснодарского и Ставропольского краев, Архангельской, Воронежской, Липецкой, Московской, Новгородской, Тамбовской, Тульской и Ярославской областей.

16 февраля 1970 года отряду был отведен участок 3,5 гектара под строительство комплекса сооружений Учебного пожарного отряда на 150 человек по улице Краснознаменной в Ленинском районе Воронежа.

12 мая 1971 года отряд получил Акт о предоставлении указанного земельного участка в бессрочное пользование. Пока же отряд размещался в Железнодорожном районе Воронежа (Ленинский проспект,

124). Учебная пожарная часть со всеми хозяйственными и служебными помещениями размещалась в бывшем здании 4-й военизированной самостоятельной пожарной части, которое было построено еще в годы первых пятилеток.

В 1974 году стараниями ОКСа УВД и при активной помощи гарнизона пожарной охраны построены два новых корпуса по улице Краснознаменной, 231. Отряд переехал на новое место и почти сразу был переименован в школу подготовки младшего и среднего начсостава.

В середине 70-х годов опытный руководитель Л.Я. Евченко, много сделавший для пожарной охраны города и области, и особенно для становления и развития ее учебного подразделения, передал свои полномочия молодому, но достойному преемнику — подполковнику Николаю Артемовичу Морозову (до этого возглавлявшему отдел ГПН УПО), который вместе со своими заместителями — Василием Андреевичем Дьяченко и Александром Федоровичем Тараном — добился того, что школа по результатам своей деятельности стала часто занимать призовые места в системе учебных заведений МВД СССР.

Но, к сожалению, в мае 1979 года Н.А. Морозов ушел из жизни. В последний путь Николая Артемовича провожал весь гарнизон пожарной охраны, приехали представители пожарной службы почти всех районов области.

После Морозова начальником школы был назначен подполковник Иван Иванович Бабичев, прошедший путь от рядового инспектора до начальника отдела службы и подготовки, имевший большой практический опыт работы, как в подразделениях пожарной охраны, так и в аппарате УВД.

В его бытность школа занималась подготовкой таких категорий работников пожарной охраны, как командиры отделений, начальники караулов, инспекторы ГПН, а также лиц, претендующих на офицерские должности.

С 1983 года школа становится базовым учебным подразделением пожарной охраны страны. На ее базе проводят различные совещания, сборы руководителей учебных подразделений, а также начальников УПО (ОПО), городские, областные, зональные соревнования по пожарно-прикладному спорту.

В октябре 1984 года школа была переименована в



Иван Иванович  
Бабичев - начальник  
школы ВПО,  
80-е годы XX века



Строительство Воронежского пожарно-технического училища. Начало 90-х годов XX века

Александр Васильевич Заряев - первый начальник Воронежского пожарно-технического училища

Учебный центр пожарной охраны УВД. И при И.И. Бабичеве особое внимание в деятельности Центра уделялось порядку, слаженности в работе всех его служб и укреплению материально-технической базы.

С сентября 1987 года по август 1993 года это учебное подразделение возглавлял полковник Евгений Егорович Каширин, в свое время работавший здесь же и официально признанный лучшим преподавателем.

Он много вложил труда в дальнейшее развитие материальной базы, спорта и укрепление учебного центра. А благодаря усилиям сформированного при нем преподавательского состава в лице В.И.Ковалева, В.П.Лаврентьева, Л.М.Баженовой, Н.Н.Попова и других, учебные аудитории Центра были оборудованы на современном уровне.

Вопрос о создании в Воронеже пожарно-технического училища поднимался давно. Не только солидное учебное пожарное подразделение, но и сам город, удачно расположенный территориально и являющийся большим промышленным и культурным центром страны, привлекали к себе внимание. И не случайно 26 августа 1993 года Приказом МВД РФ училище было открыто.

Во многом открытию этого учебного заведения способствовал генерал-лейтенант внутренней службы Виталий Борисович Турбин, занимавший в то время пост заместителя министра внутренних дел России.

Первым начальником училища был назначен бывший начальник УПО Киргизии Александр Васильевич Заряев, который потом возглавлял Воронежский институт МВД России, стал генерал-майором милиции, академиком РАЕН и доктором технических наук, а ныне является ректором одного из воронежских экономико-правовых вузов.

На смену ему пришел кандидат технических наук В.Д.Королев, а в настоящее время уже Воронежским институтом ГПС МЧС России руководит полковник внутренней службы доктор технических наук Юрий Захарович Иншаков, который до этого был заместителем начальника УГПС Воронежской области и начальником училища.

В 2002 году, когда училище возглавил Ю.З.Иншаков, здесь впервые было



Курсанты и руководители института - участники парада 9 мая 2009 года

создано отделение заочного обучения. А, в связи с ростом численности курсантов, вырос и штат училища, однако старые кадры долгое время составляли его костяк. Ими тут гордились и продолжают гордиться до сих пор. В их числе бывшие начальники циклов Сергей Васильевич Колегаев (пожарная техника), Юрий Иванович Харин (военная и физическая подготовка), Александр Сергеевич Волгин и Виктор Сергеевич Лиходзиевский (организация деятельности государственной противопожарной службы) и многие другие действующие и ушедшие преподаватели.

Но, как известно, жизнь не стоит на месте, а все время развивается. И 21 июля 2008 года вышло распоряжение Правительства Российской Федерации №1055, согласно которому было решено повысить статус таких училищ, как ВПТУ. Не случайно уже 1 августа 2008 года Министром МЧС генералом армии С.К.Шойгу был подписан приказ №437 о реализации этого распоряжения, в результате чего Воронежское пожарно-техническое училище было преобразовано Воронежский институт ГПС МЧС России.

В настоящее время Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский институт ГПС МЧС России» входит в систему Государственной противопожарной службы МЧС России и является пожарно-техническим образовательным учреждением, осуществляющим подготовку специалистов в области пожарной безопасности по программам высшего и среднего профессионального



Юрий Захарович Иншаков - первый начальник Воронежского института ГПС МЧС России



Учебно-пожарная часть  
ВИ ГПС МЧС России



Пожарный обоз Мещанской  
пожарной части XIX века

образования.

Этот институт собрал в своих стенах высококвалифицированных специалистов-преподавателей, имеющих за плечами большой опыт как практической, так и преподавательской деятельности. Его выпускники проходят службу в 43 регионах России. А готовит он специалистов в основном для Центрального, Южного и Приволжско-Уральского региональных центров и органов управления специальной пожарной охраны, выпуская в среднем ежегодно 200 курсантов, из которых около 10-ти процентов - с красным дипломом.

Сегодня институт имеет качественную учебную базу, оборудованные аудитории, компьютерные классы, библиотеку, спортивный зал, стадион, спортивные снаряды для занятий пожарно-прикладными видами спорта, учебную башню, полосу психологической подготовки, теплогазодымокамеру. Здесь активно велось и ведется строительство и реконструкция зданий и сооружений. Недавно было построено новое общежитие, оборудован новый плац, заканчивается реконструкция шестизэтажного учебно-бытового корпуса.

В учебной пожарной части, которая находится в боевом расчете гарнизона, курсанты на практике учатся применять полученные знания, выезжают и работают на реальных пожарах на самой современной пожарной технике. Это и автомобили первой помощи, и аварийно-спасательные машины и оборудование, легкая, средняя и тяжелая пожарная техника. Это техника, которая используется при проведении разведки, на пожарах и для ликвидации других чрезвычайных ситуаций.

Всего за три года работы вуза в новом статусе здесь было создано 9 кафедр. В их числе, кафедры гуманитарных и экономических дисциплин, пожарной техники, пожарной тактики и службы, пожарной безопасности, гражданской защиты, физической культуры и спорта, организации деятельности пожарной охраны, пожарно-спасательной и газодымозащитной подготовки, прикладной математики и инженерной графики. А в скором буду-

щем появятся еще три кафедры.

Плюс ко всему в летнее время набор абитуриентов, курс начальной профессиональной подготовки и часть практических занятий с курсантами проводятся на загородной учебной базе института, расположенной в живописном районе Воронежской области, на берегу реки Дон, вблизи населенного пункта Горожанка.

Кроме того, могут похвастаться в институте и своим гербом, и воссозданным в 2004 году силами сотрудников ВПТУ пожарным обозом Мещанской пожарной части XIX века и собственной газетой «Воронежский брандмейстер».

Все это позволяет воронежскому пожарному вузу успешно решать вопросы подготовки специалистов для Государственной противопожарной службы МЧС России.

Кафедра «Технология и обеспечение гражданской обороны в чрезвычайных ситуациях»

Воронежского государственного технического университета

Эта кафедра была создана в 2000 году. Инициатором ее создания был бывший ректор ВГТУ Вадим Николаевич Фролов, возглавлявший этот вуз свыше 25-ти лет. Первым начальником и основоположником кафедры, посвятившим ей более 10-лет,



Виталий Иванович  
Федянин



Профессорско-преподавательский состав кафедры «Технология и обеспечение гражданской обороны в чрезвычайных ситуациях». Сентябрь 2005 года